
«Моє дитинство
пройшло 

під знАкоМ ткАння»
село рунгури івано-

Франківської області, у якому
народився василь дмитрович
андріяшко, розташоване серед
долин, пагорбів та гірських
потоків. у ньому здавна, як і по
всій україні, займалися ткаць-
ким ремеслом. дитинство
мистця припало на той період,
коли в селі вирощували коноп-
лі. достиглі стебла вибирали та
вимочували в ямах біля русла

річки лючки. в осінньо-зимовий
період дівчата збиралися на
досвітки і пряли волокно.

у селі рунгури ткацьке ремес-
ло побутувало одночасно з про-
мислом. у кожній третій-четвер-
тій хаті ткали на продаж вовняні
килими. виготовляли конопляне
полотно на сорочки, скатертини,
верети і рядна. Мати василя
дмитровича, Гафія, виготовляла
з конопель полотно та верети.
василько допомагав сукати цівки
– намотував пряжу на палички з
бузини, яку використовували під

час ткання. коли заправляли
верстат, пряжу основи змащува-
ли розведеним у воді крохма-
лем, щоб вирівняти. васильку
доручали помахувати над нею
саморобним віялом, аби вона
швидше сохла. небезпідставно
василь дмитрович стверджує:
«Моє дитинство пройшло під
знаком ткання».

«У Мене бУлА
вищА зАрплАтА,
ніж У директорА 

шовкового коМбінАтУ»
З професією художника

василь дмитрович познайомив-
ся в гуртку образотворчого мис-
тецтва, який організував учи-

тель малювання і професійний
художник василь Миколайович
Миковійчук. Після школи закін-
чив львівський державний
інститут прикладного та декора-
тивного мистецтва й отримав
направлення на роботу до
київського шовкового комбінату.
на посаді художника-колориста
василь дмитрович розробив
прогресивну на той час методи-
ку підбору та поєднання кольо-
рів. нею зацікавилися в Грузії та
запросили для передачі досвіду
до тбіліського і кутаїського шов-
кових комбінатів.
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П’ятого травня 2023 року в
національній спілці художників україни
відбулася знаменна подія – відкриття
виставки «спадковість і новаторство»,
присвяченої 85-річчю з дня заснування
київської державної академії декора-
тивно-прикладного мистецтва і дизайну
імені Михайла Бойчука. історія засну-
вання художнього закладу бере свій
початок у 1938 році, коли експеримен-
тальні майстерні народної творчості
при українському управлінні в справах
мистецтв було реорганізовано у школу
майстрів народної творчості. власне,
поєднання експерименту й новатор-
ства з традиціями українського народ-
ного мистецтва сформувало унікаль-
ний навчальний заклад мистецького
спрямування.

у рамках урочистого відкриття вистав-
ки з вітальним словом виступили ректор
кдадПМд ім. Михайла Бойчука, канди-
дат мистецтвознавства, доцент олена
осадча, голова національної спілки
художників україни, заслужений худож-
ник україни, кандидат мистецтвознав-
ства, доцент кафедри графічного дизай-
ну національної академії образотворчо-
го мистецтва і архітектури костянтин
Чернявський, ректор львівської націо-
нальної академії мистецтв, доцент,
доктор мистецтвознавства василь косів,
ректор Харківської державної академії

дизайну і мистецтв, професор, кандидат
мистецтвознавства, член-кореспондент
національної академії мистецтв україни
олександр соболєв, декан факультету
образотворчого мистецтва та реставра-
ції національної академії образотворчо-
го мистецтва і архітектури ігор
Мельничук, академік-секретар відділен-
ня теорії та історії мистецтв
національної академії мистецтв україни,
член-кореспондент наМ україни
владислав корнієнко, доктор мистец-
твознавства, доктор філософії, доктор
теології, професор, член-кореспондент
національної академії наук україни, ака-
демік національної академії наук вищої
освіти україни дмитро степовик.
вітальний лист надійшов від голови
державного агентства україни з питань
мистецтв та мистецької освіти ольги

рос со шансь кої. Голова Печерської ра -
йон ної в місті києві державної адмініс-
трації наталія кондрашова відзначила
подяками 28 викладачів кдадПМд
ім. Михайла Бойчука.

Після урочистої офіційної частини в
рамках творчої колаборації з
національною академію керівних кадрів
культури і мистецтв відбувся показ
фрагмента вистави про Михайла
Бойчука. автори і виконавці – студенти
другого курсу і випускники кафедри
режисури та акторської майстерності
давид тищенко, катерина редчиць,
вероніка смоловик. режисер – старший
викладач накккіМ юлія кратко.
костюми – студенти третього курсу
кафедри мистецтва текстилю, вишивки
та костюма кдадПМд ім. Михайла
Бойчука анастасія шовкун і Поліна уніч.

Ця подія об’єднала людей, які творять
культуру. адже, як свідчить світова істо-
рія, саме культура є запорукою націо-
нальної безпеки будь-якої країни. і
нинішня російсько-українська війна –
війна за смисли, а смисли народжують-
ся та втілюються в культурі. на цій вис-
тавці студенти і викладачі київської дер-
жавної академії декоративно-приклад-
ного мистецтва і дизайну імені Михайла
Бойчука представили сучасне україн-
ське мистецтво, яке має глибоке коріння
національно-духовної спадщини.

Куратори виставки 
старший викладач кафедри рисунка

КДАДПМД ім. М. Бойчука
Леся ВАрКАч

і завідувач кафедри художньої кераміки,
скульптури, дерева і металу  

КДАДПМД ім. М. Бойчука
Володимир ХижинсьКий

Виставка «Спадковість і новаторство»

Екскурсія ювілЕйною виставкою василя андріяшка
(до 80-річчя від дня народження)У конгрес-холі КДАДПМД імені М. Бойчука відбулася вис-

тавка знаного мистця, дослідника і педагога Василя
Андріяшка. Екскурсію експозицією провів сам Василь
Дмитрович та повідав історію створення власних творів.

Автопортрет.

Закінчення на стор. 2
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у 60-70-х роках ХХ століття в
україні розвивалася художня
промисловість. Прово дилися
ярмарки та виставки, на яких
підприємства представляли
зразки своїх товарів, укладали
угоди про співпрацю та прода-
вали тираж. у Будинку товарів
легкої промисловості по вулиці
великій васильківській один раз
на квартал проводилися худож-
ні огляди. у них брав участь і
шовковий комбінат, на якому
працював василь дмитрович.
Художня рада високо оцінюва-
ла колористику майстра та при-
суджувала йому премії. таким
чином, у мистця була вища
зарплатня, ніж у директора
шовкового комбінату. При
цьому василь дмитрович пере-
дусім займався творчістю, а не
ставив за мету високі заробітки.
у 2003 році в києві в
українському фонді культури
відбулася перша авторська вис-
тавка василя андріяшка. 

«з глибини віків»
у своїй творчості василь

дмитрович торкається багатьох
тем. одна з них – історична,
пов’язана з давніми народними
віруваннями. у роботі «Біля
витоків» майстер відтворив гра-
фічні знаки трипільської доби і
християнські символи. основний
орнамент полотнища виконано
в техніці ремізного ткання, а
обрамлення – перебірного. на
іншому тканому гобелені
«Голгофа» відтворено давні
солярні та християнські симво-
ли. Зокрема, сонце і місяць, які
були об’єктами поклоніння дав-
ніх людей. на одному полотні з
ними – символи християнської
віри: гора Голгофа, хрест і голуб,
який символізує святого духа.
на тканій картині «дорога до сві-
тового храму» відтворено сим-
воли головних світових релігій. 

на валяному панно «З глиби-
ни віків. кам’яна могила» зобра-
жено наскельні розписи пам’ят-
ки світової культури, виявленої
поблизу міста Мелітополя. Це
зображення людей, свійських і
диких тварин. на думку дослід-
ників, розписи належать до
кам’яного віку, епохи бронзи та
пізнішого часу. Панно виконано
за допомогою давньої техніки
валяння. робота над твором
починалася з нанесення конту-
рів малюнка на тканину вугіл-
лям. Після того зображення
заповнювалося непряденою
вовною і притискалося сіткою.
далі на нього наносився гаря-
чий мильний розчин, настеляла-
ся тканина. виріб намотувався
на валик і викачувався на столі
на лице, а потім – із вивороту.

картина «Богиня лада», за
словами майстра, експеримен-
тальна і трудомістка. вона
вибудувана зі шнурів, обмота-
них непряденою вовною та
зшитих докупи за малюнком.
Цю техніку василь дмитрович
запозичив у майстрів
середньої азії. Проте вони
обмотували пряжею не шнури,
а очерет. на картині постає
образ міфічної богині весни і
кохання лади в оточенні птахів
та плазунів, які прокинулися
після зимового сну. 

З українською міфологією
пов’язана і картина «Знак
сварога», на якій зображений
бог вогню і ковальства сварог.
вона вишита голкою по мішкови-
ні в структурі ткацтва. Ця робо-
та, як і попередня, належить до
експериментальних. талант,
сила духу та працьовитість
художника спонукає до винаго-
родження епітетами: «то ви ска-
жений чоловік!» (володимир
Прядка).

«шлях У незвідАне»
Група творчих робіт василя

андріяшка – філософського
спрямування. до них належить
гобелен під назвою «шлях у
незвідане». на ньому виткана
дорога, заснована різнобар-
вною павутиною. Гобелен виго-
товлений на верстаті, який скла-
дається з 24-х ремізок, за допо-
могою складних ткацьких пере-
плетень. для пошуку варіантів
переплетень художник викорис-
тав сучасну комп’ютерну про-
граму «технологія проєктування
ткацьких переплетень». до
слова, у василя дмитровича є
верстат і на 30 ремізок, який він
сам сконструював. для порів-
няння, традиційний український
ткацький верстат мав від 2 до
16, зрідка – 18 ремізок. 

до складних у технологічному
плані належить і ткане панно
«Знамення». Цей твір краще
споглядати на відстані. тоді
перед очима вимальовується
стилізована жіноча фігура, яка,
здається, виткана зі світла.

на тканій картині «Міраж»
відтворено пейзаж південного
степу з червоними маками.
очевидно, ідея її створення
навіяна спогадами про літо, яке
зникає, як марево.

дуже складна в технологічно-
му плані ткана картина
«лабіринт». на полотнищі чер-
гуються білі і чорні нитки осно-
ви і піткання. Під час перепле-
тення пряжі одного кольору
утворюється суцільна орнамен-
тальна смуга. у результаті
перехрещення різних орнамен-
тальних смуг вимальовується
тканий малюнок.

на створення тканої картини
«Чорна рілля ізорана» майстра
надихнула українська народна
пісня з однойменною назвою.
Перед глядачем відкривається
селянська нива, переорана
плугом. картина створена за
допомогою комп’ютерної про-
грами, оскільки пошук перепле-
тень традиційними способами
виконати було неможливо. 

на панно «Життєдайне
древо» відтворено міф про сві-
тобудову, яка асоціюється з
деревом. Біля його коріння зоб-
ражені фігури риб та змій, які
представляють підземний світ.
вище по стовбуру – відкрита
земля, де пасуться коні з куче-
рявими гривами. на верхівках
гілок відкривається небесний
світ, у якому панують небесні
зорі та птахи. За словами майс-
тра, ця робота виткана за допо-
могою техніки перебірного
ткання у 33-й аудиторії акаде-
мії. Панно складається з двох
частин, оскільки верстат був
вузьким. складність роботи
полягала в тому, щоб витрима-
ти однакову щільність перепле-
тень кожної з половин та зіста-
вити малюнки, що було ідеаль-
но вирішено!

«я з вірою це роблю!»
у творчому доробку василя

андріяшка є низка творів на
релігійну тематику. так, на
валяному панно «Пере -
можець» зображено воїна на
білому коні, який списом уби-
ває змія. Це авторська копія
ікони християнського мученика
юрія (Георгія) Змієборця. на
полотні переважають золотаві
відтінки, що створює враження
освітлення променями сонця.
За допомогою такого художньо-
го прийому майстер підкреслив
образ небожителя. 

на валяному панно «спаси і
збережи» постає Мати Божа з
немовлям. вона молиться до
Бога з піднятими до неба рука-
ми. такий тип ікони Матері
Божої називають «орантою».
немовля на панно зображено в
її лоні на повен зріст. Художній
твір має широке обрамлення,
на якому відтворені зразки дав-
ніх розписів. За словами авто-
ра, робота виконана з цілісних
валяних смуг, які зшиті докупи. 

картина «Чорнобильська
мадонна» створена за допомо-
гою мистецьких технік графіки і
пастелі. на перший погляд, на
ній зображена Мати Божа з
дитиною. однак головний убір
та крій сорочки образу вида-
ють, що це українська жінка. на
картині переважають темні
кольори з острівцями світла.
відповідно до задуму автора

вони символізують проникнен-
ня радіації.

картина «Мій ангел» пред-
ставляє мистецтво розпису по
шовку. ангел небесний зобра-
жений білявим юнаком із куче-
рями та розкішними крилами за
спиною. на площині його крил
відтворені орнаменти, які похо-
дять із глибини віків. на картині
переважають золотаві кольори,
які символізують духовність і
чистоту.

у доробку василя андріяшка
– 12 картин, виконаних для біч-
них іконостасів церкви Чуда
архистратига Михаїла в рідно-
му селі рунгури, та інші твори
на релігійну тематику. на запи-
тання, чи допомагають небесні
сили у творчості, художник від-
повів: «я з вірою це роблю!»

«предок»
у доробку василя андріяшка

є твори на етнографічну тема-
тику. до них належить портрет
«Предок», виконаний у техніці
валяння. на ньому зображено
чоловіка з довгими вусами в
капелюсі. Портрет має обрам-
лення, на якому відтворені
зразки карпатського різьблення
по дереву. картину з такою
самою назвою художник напи-
сав на папері акварельними
фарбами. Фактура паперу вико-
нана в стилі гарячого батику, що
трактується як експеримент.

у доробку василя андріяш -
ка – ескіз гобелена «Берегиня
карпат». його виткали в містеч-
ку косів у стилі традиційного
ліжникарства. на картині
постає жінка в гуцульському
вбранні з піднятими до неба
руками. вона молиться до Бога
за жителів карпат. Берегиню
оточують сосни та птахи, харак-
терні для карпатського регіону. 

валяне панно «коляда іде»
присвячене українській різдвя-
ній традиції колядування. на
ньому зображено динамічні
фігури колядників посеред сні-
гів, позолочених променями
сонця. на думку колег, усі робо-
ти майстра добре організовані,
кожна з них має версію ціліс-
ності (Галина Забашта).

василь андріяшко є автором
портрета своєї дружини дарії
іванівни у народному волин-
ському вбранні. За розповідя-
ми, це вбрання вона привезла з
етнографічної експедиції.
Героїня твору стоїть у селян-
ській хаті біля вікна, за яким
видно житнє поле, ліс та край
неба. волинське вбрання скла-
дається з довгої білої сорочки,
вишитої червоними нитками на
комірці та рукавах, червоної
спідниці, орнаментованої в тон
вишивки, та червоного пояса. 

«зрАнений степ»
василь дмитрович у своїй

творчості відтворює події реаль-
ного життя. саме до цього тема-
тичного напряму належить пер-
ший витканий гобелен «літо».
натхнення для його створення
прийшло після народження
сина романа. на тканому полот-
ні зображені молоді батьки із
сином на квітучій галявині.

картина «Пастушки на поло-
нині» написана олійними фар-
бами на полотні. на ній відтво-
рено фрагмент побуту гірського
села. на передньому плані двоє
підлітків із песиком стережуть
отару овець. на пастушків пада-
ють промені сонця та вкривають
позолотою зелений килим із
трави. удалині видніються при-
міщення для пастухів та овець.
на горизонті – край села і вер-
хівки гір у сірому тумані. 

у доробку василя андріяшка
є тканий твір на урбаністичну
тематику під назвою «ритми
мегаполіса». на ньому поста-
ють сучасні хмарочоси у вечір-
ніх сутінках.

картина «вічний мотив»
виконана в мистецьких техніках
графіки та пастелі. на ній зоб-
ражено молоду жінку, яка коли-
ше дитину при місячному сяйві.
Попри реалістичність образів,
тут присутня загадковість, яку
майстер передав за рахунок
фактури світла.

валяну картину «руйнація»
василь дмитрович виготовив у
2014 році, коли розпочалася
російсько-українська війна на
донбасі. на полотнищі відтво-
рено вибух від снаряда, черво-
ний вогонь та зруйнований про-
стір. тема війни присутня у
валяній картині «Зранений
степ». на ній відтворено пере-
хресний вогонь та глибокі чорні
воронки від снарядів. в основі
полотнища – фабрична сіра
повсть, на якій викладено
малюнок із вовни.

василь дмитрович андріяш -
ко продовжує творити, вивчає
нові технології та проводить
експерименти. Многая літа!!!

Людмила КостЕнКо,
учений секретар КДАДПМД 

імені М. Бойчука

Екскурсія ювілЕйною виставкою василя андріяшка
Початок на стор. 1

вічний мотив.

переможець.

Чорнобильська мадонна.

спаси і збережи.

літо.

юлія Голуб – цьогорічна випускниця
нашої академії, її спеціалізація –
«станковий живопис». розумна, таланови-
та, щира, активна, вона енергійно і творчо
підходить до поставлених завдань, уміє
самонавчатися, саморозвиватися та само-
вдосконалюватися. учасниця багатьох
виставок, конкурсів із живопису в стінах
академії та за її межами. Була їх призер-
кою та переможницею. Брала участь у
виставці у Фінляндії. 

Після пережитого зауважила в собі зам-
кнутість, тривожність, емоційну закритість,
хоча ніколи не вважала себе інтровертом.
навпаки, їй притаманні лідерські якості,
вона любить спілкування з людьми. юлі

імпонують люди, які не бояться бути собою.
дівчина має мету і впевнено до неї крокує.
Мріє, аби закінчилася війна, а суспільство
стало кращим, милосерднішим, добрішим.
аби люди почали нарешті відчувати щастя
та гармонію в собі. Прагне своєю творчістю
стати провідником для людства, яке вийде
на новий рівень розвитку.

а ще юля мріє мати власне житло та
побачити свій напівзруйнований будинок у
рідній волновасі, від якого вона щодня
носить у кишені ключі. 

юля – молода художниця. а художники
завжди відчувають зміни гостріше за інших
і можуть формулювати сенси там, де біль-
шість людей не здатна обійтися без прово-
диря. Приміром, Пабло Пікассо після бом-
бардування гітлерівцями в 1937 році іспан-
ського міста Герніка всього за три тижні
створив велике в прямому і переносному
значенні цього слова полотно на антивоєн-
ну тематику. він прагнув привернути увагу
світу до цього злочину нацистів, передати
всі жахи та жорстокість війни. сальвадор
далі жахи війни волів розкривати за допо-
могою алегорій, символів та химерних
образів. найбільш болючі і реалістичні
роботи героїчної боротьби проти окупантів
належать пензлю Франсіско Гої.

дивлячись на картину юлії Голуб
«сім’я» про злочини вже російських
фашистів, які десятий рік ведуть агресивну
війну проти україни, важко стримати сльо-
зи. Полотно передає жах і трагізм війни,
безглузду жорстокість злочинів рашистів,
допомагає краще осмислити пережите.
сюжет просто вивертає душу, викликає
майже фізичний біль. 

для юлі ця тема жива, сакральна. Це її
досвід. Це історія її життя і… смерті.

Про це юля розповіла в дипломній
роботі і поділилася зі мною…

«Моя війна, – ділиться юля, – розпоча-
лася о сьомій ранку, коли не будильник, не
мамин голос розбудив, як завжди, а залпи
ворожих «Градів» та «Піонів». волноваха,
невелике місто на півдні донецької облас-
ті, того ранку враз перетворилася на сіру
зону. сіра зона – це коли ніхто тобі не в
змозі допомогти, представники офіційних
органів влади міста втекли, тож нікому
було прийняти рішення про евакуацію
мирного населення. Місто вже не контро-
лювали українські військові. не працюва-
ли лікарні, не було електрики, газу, пер-
спектив ясного майбутнього, чітких кордо-
нів у просторі і часі. тож вибиратися дове-

лося самотужки. волноваху російські оку-
панти взяли в котел, перекрили дві основ-
ні траси. на вулицях – багато мертвих
людей, деякі тіла не можна було навіть зі-
брати… Під час евакуації подружню пару
вдарило вибуховою хвилею. Паралізовані,
закривавлені, чоловік і жінка лежали на
хіднику і помирали. 

Пам’ятаю перестрілку в під’їзді.
Бомбосховища не були підготовлені, тож
доводилося залишатися в квартирі. але як
лиш хтось виходив на вулицю – миттєво
прилітав снаряд. Перебувати в квартирі
теж було небезпечно, бо можна згоріти або
задихнутися чадним газом. 

коли закінчилися продукти, мама пішла
на базар. у кількох метрах від неї вибухнув
снаряд і відірвало голову жінці. всюди за
людьми назирці ходила смерть. Щодня від-
бувалися потужні танкові бої. рашисти гра-
бували, а потім спалювали магазини. Щоб
здійснити підпал – ставили маяк, це був
сигнал, на який прилітала ракета. від зни-
щення чергового магазину в нашій квартирі
з вікон посипалося скло, їдкий чорний дим
за напрямком вітру наповнив наші кімнати і
ми мусили ним дихати. у будинку всі були,
як рідні. і от на моїх очах помирали сусіди,
яких я знала з дитинства».

уже в києві юля починає викладати
пережите на папері. довго працює над
ескізами, доки не знаходить найкращий
варіант. так народилася  концепція її дип-
ломної роботи. вона зображує вбитих
людей, зокрема молоду пару, смерть якої
бачила на власні очі… так висловлює спів-
чуття і намагається зберегти пам’ять про
тих, хто постраждав. 

«Ця пара – збірний образ усіх загиб-
лих, – пояснює юля, – бо ж якби не війна
– молодята могли жити, кохати, працюва-
ти, народжувати дітей, могли радіти вну-
кам і правнукам, могли колись відсвятку-
вати своє золоте весілля… але їх убила
росія. Моя картина – плач над могилами
дітей, жінок, чоловіків, вияв поваги і спів-
чуття до тих, хто втратив рідних. Пережи -
ваючи посттравматичний синдром, я поча-
ла усвідомлювати, що це не лише моя
проблема, що є багато людей, яким значно
гірше, ніж мені. тому мусимо один одного
підтримувати. у моїх думках зароджується
філософія трансцендентності: де є
смерть – обов’язково буде життя, за чор-
ною смугою – неодмінно буде біла.

Червоний колір на моїй картині означає
небезпеку, хаос, насилля, а чорний – випа-

лену землю. у хрест я не закладаю глибокої
метафори, адже хрести в мене асоціюються
із цвинтарем і смертю. рушник… Через
нього молодята переступають на весіллі. на
ньому я зобразила народний орнамент
донеччини, щоб надати підказку, звідки я
родом. Поза ембріона, у якій лежить чоло-
вік, – це захисна реакція людини. 

…Ми бачимо смерть, але на ментально-
му рівні це може бути воскресіння всіх нас,
ми можемо народитися, відродитися як
нація. війна дана нам для того, щоб ми
пройшли через свій власний посттравма-
тичний період, зрозуміли, що життя прек-
расне і повернулися до нього».

юля каже, що сумує за роботою, яку від-
несли до архіву після захисту. «вона ніби
моя рідна дитина, і мені самотньо без неї.
Хоча я і втомилася, коли її писала, і тепер
щодня не потрібно над нею працювати,
але це моя перша серйозна картина. я
мрію про персональну виставку. дипломна
робота – одна із серії картин, бо вже маю
розробки ще двох робіт триптиху».

і на полотні, і в реальному житті юля
пережила власну смерть, яка, дякувати
Богові, не настала. і хоча через запеклі бої
міста волновахи з його інфраструктурою
більше немає, юлине серце та душа лиша-
ються там… вона вірить, що колись повер-
неться додому. а я зрозуміла, що в кожно-
го з нас є своя сповідь і вона точно вносить
корективи у цінності нашого життя, у бачен-
ня нашого майбутнього. адже все, що не
вбиває, – робить нас сильнішими!   

Алла ДячЕнКо,
декан факультету декоративно-

прикладного мистецтва
КДАДПМД ім. М. Бойчукаюлія голуб. «сім’я». 2023.

У період адаптації значну роль у житті юлі
відіграли її друзі та одногрупники, 
які стали для неї другою родиною.

Для неї війна розпочалася з вибухів
авіабомб та обстрілів «Градів».
Поблизу її будинку у Волновасі бом-
босховища не було, тож людям зали-
шалося лише Бога молити про поря-
тунок. У Юлі досі перед очима апока-
ліптичні картини перших днів росій-
ської окупації. житлові будинки і
магазини палають у вогні…
розстріляні, закатовані, вбиті воро-
гом сусіди і знайомі… Пам’ятає від-
чай, страх і бажання вижити…

Їй пощастило. Евакуація…
столиця… Прихисток для тіла… А
для ДУШІ?! Пам’ять знову і знову про-
живає лютий сценарій, час від часу
прокручує кадри лиха… на душі –
спустошеність, тривога, депресія…
Усе пережите Юля прокричала,
виплакала, виповіла… на полотні.

12–13 вересня 2013 року від-
бувся перший культурно-мис-
тецький захід «БойчукFest»,
який планується як щорічний
фестиваль, заснований
Київською державною академі-
єю декоративно-прикладного
мистецтва і дизайну імені
Михайла Бойчука. Мета прове-
дення фестивалю полягає в
актуалізації та популяризації
постаті видатного україн-
ського художника-монумента-
ліста Михайла Бойчука та
його унікальної мистецької
школи, основою якої є україн-
ське народне мистецтво і
традиційні художні ремесла,
формування ідентичності
українського мистецтва та
синкретичного національного
стилю.

реклама щодо проведення
«БойчукFest» викликала значний
резонанс у суспільстві та мис-
тецьких колах. до участі у фести-
валі приєдналися партнери, яким
близька тема розвитку націо-
нальної культури, зокрема
національна академія керівних
кадрів культури і мистецтв,
кримській дім, Го «кримський
інститут стратегічних дослід-
жень», національний історико-
культурний меморіальний запо-
відник «Биківнянські могили».
Багато хто з випускників виявив
бажання долучитися до культур-
них подій та організувати вистав-
ки. Програма двох днів фестива-
лю виявилася досить насиченою.

Було проведено чимало майстер-
класів, лекторіїв, кінопоказів, пре-
зентацій книг і каталогів.

у рамках фестивалю сформу-
валися два масштабних проєк-
ти – «Повернення українського
монументалізму» і «Повернення
криму». За два дні в стінах ака-
демії було відкрито дев’ять вис-
тавок як традиційного, так і сучас-
ного мистецтва, зокрема вистав-
ка кримськотатарського народно-
го декоративного мистецтва,
керівником якої була Ельміра
аблялимова, кураторами –
рустем скибін і дмитро доценко,
виставка «Повернення україн-
ського монументалізму» під кура-
торством володимира Михай -
лова та олександра ступака.
два дні поспіль фестиваль завер-
шувався поетичними читаннями
під кураторством Богдана
Горобчука.

надзвичайно цінним є те, що
активну участь у заходах фести-
валю взяли студенти, зокрема
було відкрито персональну вис-
тавку студентки академії аліни
данільонок «рослини та гриби
криму», в якій автор продемон-
струвала високу майстерність у
створенні ботанічної ілюстрації.
випускник академії юрій
дідовець відкрив персональну
виставку «ультрамарин». За
задумом автора, роботи, пред-
ставлені на виставці, є перетво-
ренням латунної гільзи від гарма-
ти-гаубиці на мистецький об’єкт
мілітарного декоративно-ужитко-

вого мистецтва. Гільза є латун-
ним циліндром зі збільшеним діа-
метром основи. Завдяки техніці
ажурної різки-витинанки по мета-
лу на гільзі вирізьблено малий
державний Герб україни та п’ять
колосків.

до участі у фестивалі долучи-
лися студенти київського універ-
ситету імені Бориса Грінченка.
вони представили монументаль-
ні вуличні витинанки, які експону-
валися в артдворику академії. у
стінах академії було презентова-
но театральну виставу про життя
і творчість видатного художника-
монументаліста Михайла
Бойчука «Плід самого себе», під-
готовлену в творчій колаборації з
кафедрою режисури та актор-
ської майстерності національної
академії керівних кадрів культури
і мистецтв. За ініціативи творчої
спільноти «київські пленери» для
всіх бажаючих під кураторством
ігоря трохименка та Геннадія

Пугачевського відбувся практи-
кум зі створення живої акварель-
ної роботи, присвяченої містам,
пов’язаним із творчістю Михайла
Бойчука.

на урочистому відкритті куль-
турно-мистецького заходу
«БойчукFest» із привітаннями з
нагоди його започаткування вис-
тупили в. о. міністра культури та
інформаційної політики україни
ростислав карандєєв, виконав-
чий директор українського куль-
турного фонду владислав
Берковський, ректор київської
державної академії декоративно-
прикладного мистецтва і дизайну
імені Михайла Бойчука олена
осадча. серед поважних гостей,
які завітали до академії, аби роз-
ділити радість із нагоди започат-
кування фестивалю, були віце-
президент національної академії
мистецтв україни юрій
вакуленко, генеральний дирек-
тор національного музею україн-

ського народного декоративного
мистецтва людмила строкова,
заступник голови Печерської ра -
йонної в місті києві державної
адміністрації анатолій нев -
мержицький, начальник відділу
культури Печерської районної в
місті києві державної адміністра-
ції діана Маринич.

на фестивалі були випускники
академії, а також студенти інших
закладів вищої освіти, зокрема
національного університету
«києво-Могилянська академія»,
київського національного універси-
тету технологій і дизайну. вони від-
відали виставки академії та долу-
чилися до дискусії щодо шрифтів
абетки української мови на лекції,
яку проводив василь Чебаник.

Подія започаткування «Бойчук -
Fest» широко висвітлювалася в
засобах масової інформації. нині
вже є пропозиції та ідеї від
бажаючих долучитися до участі у
фестивалі наступного року.

Сповідь на полотні

Перший культурно-мистецький захід «БойчукFest»
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Ось і завершився останній день захис-
ту кваліфікаційних робіт першого
освітнього рівня «бакалавр» за спеці-
альністю 023 «Образотворче мистец-
тво, декоративне мистецтво, рестав-
рація». Це були надзвичайно продуктив-
ні чотири дні: студенти вражали своїми
цікавими дипломними роботами та гли-
бокими знаннями, які отримали за
чотири роки навчання. Досвід творчої
практики в стінах нашої академії є нео-
ціненним, і під час захисту випускники
продемонстрували блискучу підготовку
з фаху. Особливо зворушливими вияви-
лися роботи, у яких студенти змогли
візуалізувати рефлексії війни. Саме
власний досвід та досвід друзів, які
пережили ті жахливі події – тривале
перебування в темряві сховищ і підва-
лів, де доводилося ділити кожну краплю
води і крихту хліба, смерть близьких
людей, руйнування рідних домівок, –
знайшли відображення у творчих робо-
тах. Цей захист, як і всі попередні, довів
своїми роботами та щирими доповідя-
ми талант і патріотизм бойчуківців.
Вони впродовж навчання скрупульозно
досліджують історію України, історію
українського мистецтва, охоче знайом-
ляться з постатями українських мит-
ців, вивчають та відображають тради-
ції у власних мистецьких творах, радо
вбираються у вишиванки, щиро декла-
рують свою українськість. Саме в
цьому унікальність нашої академії!

Студенти, які перебували за кордо-
ном, захищалися в режимі онлайн. І
хоча хтось може сказати, що це спро-
щує процес, проте ні, виступи перед
екраном монітора – теж дуже нелегко.
Такий формат потребує кращої тех-
нічної підготовки, а втрату зорового
та енергетичного контакту з аудито-
рією необхідно компенсувати лаконіч-
ністю, більшою переконливістю та
глибшою аргументацією. Проте попри
нетрадиційний формат захисту, сту-
денти впоралися добре, а окремі цікаві
теми, обрані для дослідження, справи-
ли приємне враження на членів екзаме-
наційної комісії та присутніх.

Із сорока бакалаврських робіт, які сту-
денти представляли під час захисту,
оцінку «відмінно» отримали тридцять
три студенти, семеро – похвалу екзаме-
наційної комісії, оцінку «добре» – семеро. 

Першими свої роботи захищали сту-
денти спеціалізацій «Монументальне і
сакральне мистецтво» та «станковий
живопис». на розгляд екзаменаційної
комісії були представлені роботи в техні-
ці декоративного живопису Марії лісняк
«східні мелодії», Ганни Щекало «Мрії
пророків», альони Герак «театр», Марії
дівицької «доля. Мойри сьогодення».
Зміст творів поєднало в собі глибоке
ознайомлення виконавців із філософ-
ськими, релігійними та мистецькими
поглядами й передачею їх на полотні
глядачеві, спонукаючи його до роздумів і
поглибленого розуміння важливих
аспектів людського буття. роботи відкри-
ли нові можливості у мистецтві, дозво-
ляючи збагатити культурну спадщину.

авторська декоративна інтерпретація
фольклорних мотивів «казковий світ
оповідань моєї бабусі» Ганни
Прокопенко – одна з робіт, яка отрима-
ла похвалу екзаменаційної комісії.
декоративним живописом Ганна пере-
конує, що казка допомагає зберігати
моральні цінності, культурну спадщину
народу, гармонізувати людину з навко-
лишнім світом, координувати її в сус-
пільстві та нівелювати страхи.

у дипломній роботі руслани
Поступаленко «рушник на перемогу»
зображено сцену сакрального процесу
вишивання рушника, над яким працю-
ють три жінки під священним деревом
життя, вплітаючи космічні коди у свя-
щенне полотно. Їхній задум – це заклик
до перемоги добра над злом, світла над
темрявою, україни – над російськими
загарбниками (практичний керівник –
наталія литовченко). 

неймовірно захоплюючими стали
емальєрні твори анни старунської
«Пошук істини – життєвий шлях люди-
ни» та олександри регурецької «стихії
(першооснови світу)», в яких відображе-
но містичне і сакральне значення сти-
хій, їхню красу, неповторність, мінли-
вість, постійний зв’язок із людиною, зна-
чення сенсу життя, пошуку істини тощо.
студентки бездоганно оволоділи техно-
логічними етапами виконання. таїсія
Холошенко переосмислює поведінку та
роль суспільства в умовах повномас-
штабного російського вторгнення в
україну і пише за допомогою творчого
задуму картину «нема україни без вої-
нів-захисників» (практичний керівник –
тетяна ільїна).

анастасія дубина заглибилась у не
менш важливу тему філософії сну як
важливу складову фізіології людського
життя. стиль сюрреалізму став осно-
вою для створення нового художнього
твору «сон», що виконаний у техніці
декоративного розпису (практичний
керівник – роман Петрук.)

студенти спеціалізації «станковий
живопис» передали на полотні емоційне
напруження, страждання, тривогу, біль,
розлуку, що переживають українські гро-
мадяни у зв’язку з війною. у своїх дип-
ломних роботах студенти ангеліна
Єгошина («дорога додому. дорога в май-
бутнє у пошуках щастя»), вікторія
яновська («Єдність. колотворення»),
ювеналій сав’юк («очікування»), дар’я
самойлова («Пробудження»), вікторія

Чорна («Берегиня. космогонія давніх
слов’ян та народне коріння в образі
берегині») пишуть: «війна допомогла
мені осягнути, що моє серце належить
людям. я хочу, аби вони були щасливи-
ми», «те, що нас не вбиває, робить нас
сильнішими», «Ми повинні сьогодні звер-
нутися до себе, знайти способи самороз-
витку та пробудитися», «нас об’єднує
спільне горе, але його здолає непере-
можний український дух, наша спільна
віра у перемогу». кожна представлена
робота в супроводі переконливої презен-
таційної доповіді створювала особливу
тишу та часто викликала сльози в при-
сутніх. особливо торкнулася сердець
своєю емоційно-чутливою доповіддю
юлія Голуб (картина «сім’я»), де вона
транслює особистий емоційний досвід та
його вплив на сюжет із зображенням
молодої пари, яку було вбито росіянами
під час окупації волновахи. 

Богдан довбня в образі сучасного
українського селянина зумів передати
красу і характер простої людини праці.
його живописне полотно оживляється
реалістичними деталями та кольористи-
кою, що допомагає відтворити атмосфе-
ру та настрій справжнього сільського
життя (практичний керівник – опанас
титенко). 

Поєднання ідеї твору в інтерпретації
сучасної скульптури, симбіоз природних
матеріалів сучасного мистецтва, звер-
нення до природних вірувань наших
предків та смислових символів не втра-
тили актуальності й нині, що довели
своїми роботами Мельсик саградян
(декоративна скульптура «спогади») та
Пантелей Бахматов (робота «Між хви-
лями»), які акцентують свою увагу на
природних властивостях дерева як тра-
диційно художнього матеріалу, водно-
час розкриваючи глядачеві його нові
візуально-естетичні та пластичні мож-
ливості. роботи характеризуються
складними формами з використанням
традиційної технології обробки дереви-
ни – різьблення та довблення з поєд-
нанням сучасних інновацій 3D-друку
(практичний керівник – Микола Білик).   

ювелірне мистецтво україни часів
київської русі популяризувала студентка
спеціалізації «Художня кераміка»
ярослава обозова комплектом кераміч-
них прикрас «скарби ночі», які можуть
стати доповненням фешн-образу сучас-
ної української жінки будь-якого стилю та
вікової категорії. Під час захисту
ярослава здивувала членів екзаменацій-
ної комісії та присутніх подачею роботи в
матеріалі показом стилізованих живих
моделей. наприкінці доповіді ярослава
відкрила таємницю, що до захисту готу-
валися родиною, де мама і тато підтри-
мували ідею створення прикрас, долуча-
лися до дослідження теоретичного мате-
ріалу, вносили свої пропозиції на стадії
ескізування, а манекенниць зодягла
бабуся, пошивши колекцію вбрання
(практичний керівник – Петро Печорний). 

олексій святун у роботі на тему
«Мовчазні вартові історії» розглянув
фортифікаційні пам’ятки україни як
архітектурну спадщину, котрі руйнують-
ся внаслідок нападу росії, та запропону-
вав їх збереження завдяки створенню
серії декоративних керамічних ваз
(практичний керівник – тетяна
Музиченко). не менш цікавими вияви-
лися роботи анастасії шумал
«Постійність пам’яті», де вона виконала
вісім керамічних світильників за скіф-
ськими мотивами, котрі лежать в основі
орнаменту, що популяризує українське
мистецтво, та софії вербицької на тему
«сила ідентичності» (практичний керів-
ник – леонід нагірняк).

любов костюкова, що опановувала
спеціалізацію «Художній метал», розро-
била набір перстнів «символ спадщи-

ни», які передають символіку україн-
ського орнаменту і цінності української
культури. використання сучасних техно-
логій і матеріалів дало змогу створити
високоякісні та унікальні ювелірні виро-
би, які було запропоновано для розгля-
ду членам екзаменаційної комісії під
час захисту (практичний керівник –
андрій кулигін).

Гарне враження справила висококва-
ліфікована дипломна робота тетяни
кульчицької на тему «світанок» (спеціа-
лізація «Художній текстиль»). Під час
навчання студентка захопилася історі-
єю розвитку ткацтва на території
україни, вивчала та аналізувала такі
елементи українського строю, як тайс-
три – традиційні сумки-торби. але
надзвичайним джерелом натхнення для
тетяни, з її слів, стали роботи василя
андріяшка. саме цікаве, нестандартне
формування ідей його творів, чудові
композиційні та колористичні рішення,
неперевершена технічна майстерність
мотивували студентку на створення
власних сучасних виробів із виразним
упізнаваним наслідуванням традицій
(практичний керівник – василь
андріяшко). 

образом жінки в українському худож-
ньому мистецтві, багатогранністю його
самовираження захопилася анастасія
святун, створивши декоративне панно
під назвою «символ жінки під час
війни». у цій роботі вона порушує гли-
бокі питання про стан кожної людини,
яка потрапляє у мир війни, про особисті
рефлексії та переживання в цих подіях,
про те, як на тілі нашої держави та кож-
ної людини відбивається великою
раною війна; про символ жінки-берегині,
жінки-землі, жінки-держави, яка, попри
важкий фізичний та моральний стан,
усе ж вистояла та зберегла свій рід. 

Чудове декоративне панно в техніці
батик «Захід сонця» представила анна
смей, а катерина шаповалова – сучас-
не вишите панно для громадського
інтер’єру «надія». Цікавий артоб’єкт –
килим – успішно інтегрувала в сучасний
текстильний дизайн, моду та інтер’єрне
оформлення катерина димань, надаю-
чи приміщенню унікального характеру,
атмосфери затишку та природності.
олександра Протопопова свій творчий
задум втілила в триптиху на тему
«осінь» у техніці холодного батику, що
прикував значну увагу та викликав пози-
тивні емоції присутніх (практичний
керівник – Марта Базак).

студенти спеціалізації «Художня
вишивка і моделювання костюма» поєд-
нали сучасність, автентичність і тради-
ції, підлаштовуючись під нові тенденції
моди. вони переконані і доводять, що
ексклюзивності одягу надає вишивка
ручної роботи. адже одним із небагатьох
історико-культурних феноменів сучасної
україни є невичерпний для дослідження
український народний одяг у поєднанні з
традиційним оздобленням у вигляді
вишивки. так, вікторія Мегалатій у ство-
реній колекції продемонструвала, як
через часи видозмінювався нагрудний
одяг від камізельки-керсетки Поділля
(середина ХіХ ст.) до сучасного корсету,
оздобленого рослинною вишивкою
«квітка Поділля». Марія коршун врази-
ла красою та майстерністю виконання
колекції жіночого демісезонного одягу
«Барви осені» за мотивами гуцульського
народного костюма. кожен орнамент,
який декорує певні ділянки одягу, – має

своє значення, пов’язаний із вірування-
ми та звичаями гуцулів (практичний
керівник – ірина Жураковська).

колекцію сучасних жіночих блуз на
основі традиційних сорочок з елемента-
ми народних традицій «Зв’язок поко-
лінь» майстерно власноруч відтворила
вікторія трасковська. Блузи з геомет-
ричною орнаментикою та кольористи-
кою вишивок східного Поділля, звідки
дівчина родом, вразили своєю естетич-
ністю, адже в одну з моделей була
зодягнута вікторія (практичний
керівник – валентина костюкова).

надія сікула презентувала колекцію
одягу за мотивами київського метропо-
літену. колекція об’єднує естетичний,
функціональний та захисний аспекти
створення одягу. концептуальний підхід
до її розробки допоміг їй розглянути сто-
личне метро в новому прочитанні, адже
метро виконує функцію не лише гро-
мадського транспорту, а й оберігає
людину від загрози її життю.

надихаючись символікою та орнамен-
тикою українських писанок західних
регіонів Поділля, тамара величко ство-
рила сучасну колекцію одягу, у якій
вдало поєднала трендові форми крою,
модні тенденції з автентичним візерун-
ком. вона доповіла, що мріє створюва-
ти одяг, який відрізнятиме нас від інших
та матиме неповторний народний
почерк. Цікаву колекцію демісезонного
одягу «український вінок» представила
світлана карагодіна, а оксана
трофимчук – колекцію весільних суконь
за мотивами українського бароко (прак-
тичний керівник – Галина Забашта).
основною місією колекцій був показ
незламності, духу, багатовікових тради-
цій, які ми зберігаємо і несемо у світ,

адже нині як ніколи важливо довести
світу нашу самобутність, унікальність та
зробити свій внесок в історію сучасної
української моди.

наприкінці захисту голова екзамена-
ційної комісії, народний художник
україни, заслужений діяч мистецтв
україни, академік національної акаде-
мії мистецтв україни, доцент кафедри
графічних мистецтв національної ака-
демії образотворчого мистецтва і архі-
тектури василь Перевальський та рек-
тор київської державної академії деко-
ративно-прикладного мистецтва і
дизайну імені Михайла Бойчука олена
осадча привітали наших чудових випус-
кників з успішним завершенням навчан-
ня, запросили їх поступати до магістра-
тури та висловили безмежну вдячність
Збройним силам україни, які тримають
над нами небо і боронять нашу
Батьківщину від російських агресорів.

Алла ДячЕнКо,
декан факультету 

декоративно-прикладного мистецтва,
кандидат педагогічних наук, 

доцент кафедри промислового дизайну 
і комп’ютерних технологій

КДАДПМД ім. М. Бойчука

руслана поступаленко. спеціалізація
«Монументальний і сакральний живопис».

Мельсик саградян, пантелей бахматов.
спеціалізація «художнє дерево і декоративна

скульптура».

любов костюкова. 
спеціалізація «художній метал».

дар’я самойлова. 
спеціалізація «станковий живопис».

ярослава обозова.
спеціалізація «художня кераміка».

тетяна кульчицька. 
спеціалізація «художній текстиль».

вікторія Мегалатій. спеціалізація «художня
вишивка і моделювання костюма».

вікторія трасковська. спеціалізація «художня
вишивка і моделювання костюма».

надія сікула. спеціалізація «художнє
моделювання костюма».

олексій святун. 
спеціалізація «художня кераміка».

богдан довбня. 
спеціалізація «станковий живопис».

Анна старунська, олександра регурецька.
емальєрні твори.
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у квітні 2023 року в бібліотеці
Печерської в місті києві райдер-
жадміністрації по вулиці генерала

алмазова відбулася персональна вистав-
ка старшого викладача кафедри рисунка
кдадПМд імені Михайла Бойчука
Михайла кириченка. Представлені твори
живопису, портрети дорогих автору
людей, пейзажі, натюрморти продемон-
стрували високий професіоналізм живо-
писця. його твори насичені особливою
поетичністю і чарівністю буття. 

у роботах відчувається відгомін профе-
сіоналізму мистецької школи великих
майстрів – його вчителів. Михайло
кириченко отримав найкращу мистецьку
освіту: спершу в київській республіканській
художній школі імені тараса шевченка, а
по тому – в київському державному худож-
ньому інституті, майстерня станкового
живопису. його вчителями з фаху були
карпо трохименко і тетяна Голембієвська,
а з рисунка – олександр сиротенко. 

наділений від природи талантом бачи-
ти красу в буденності, художник завжди
передає прекрасне в начерках олівцем, в
етюдах, які з часом стають основою його
майбутніх творів. Митець вправно воло-
діє і технікою акварельного живопису, і
технікою рисунку пером, які ще більше
розвинув, коли працював художнім редак-
тором видавництва «Пам’ятки україни».

у 1992 році художник отримав запро-
шення перейти на роботу до нашого
навчального закладу (на той час –
київського державного художньо-промис-
лового технікуму) – викладати рисунок та

живопис. самовіддано поринувши в
педагогічну справу, художник-педагог
творчо підходить до методики викладан-
ня базових навчальних дисциплін обра-
зотворчого мистецтва.

З особливою шанобливістю, любов’ю
та вдячністю до викладача ставляться
його учні, студенти, яких він уже більше
30 років по-батьківському називає своїми
дітками. от і тепер раз по раз поглядає на
годинник, щоб без запізнення прийти до
своїх вихованців.

Михайло іванович уже багато років є
організатором проведення «вечірнього
рисунку» для студентів і всіх бажаючих.
така робота сприяє всім зацікавленим у
поглибленому оволодінні художніми
матеріалами в рисунку, розкутості у ство-
ренні художніх проєктів за фахом.

як відомо, розвиток рисунку не зупинив-
ся на епосі відродження. Зусиллями різ-
них мистецьких шкіл світу рисунок постій-

но розвивається, кожен майстер-педагог
додає в скарбничку опанування рисунку
щось своє, зумовлене професіоналізмом
та естетикою часу. тож виданий у 2020
році посібник Михайла кириченка
«рисунок. основи академічного рисунку
для абітурієнтів та студентів і–іі курсів та
педагогів-практиків закладів вищої освіти
мистецького профілю» є своєрідним уза-
гальненням педагогічного досвіду автора,
в якому традиційно подані рисунки класи-
ків минулого і сьогодення. у посібнику
наголошується на актуальності опануван-
ня рисунку як базового навчального пред-
мета образотворчих мистецтв і дизайну.

Педагогічна і творча праця художника-
педагога наповнює змістом його життя, а
успіхи учнів радують не менше, ніж влас-
ні. утім, пріоритетом у житті Михайла
кириченка завжди були і залишаються
його родина, його діти й онуки. сини
тарас і данило, донька наталія, дотор-

кнувшись до образотворчого мистецтва,
вросли в нього всією душею і стали успіш-
ними фахівцями. онуки Богдан, стефан,
Марко також опановують чарівність і таїну
образотворчого мистецтва. своїми успіха-
ми радують дорогих їм рідних людей.

Після віроломного вторгнення в україну
російських окупантів молодший син
данило був змушений перервати творчу
роботу художника і реставратора. він
став на захист нашої держави. нині після
поранення та контузії перебуває на реабі-
літації в київському військовому госпіталі.

Персональна художня виставка
Михайла кириченка, присвячена його
родині, всупереч війні продемонструвала
могутню силу мистецтва, красу життя і
людських стосунків.

Василь ШПАК,
завідувач кафедри рисунка 

КДАДПМД ім. М. Бойчука,
професор

Майже десять років у містах і селах
україни гримлять вибухи, захланний ворог
зі сходу зубами вгризається в нашу
землю, ріками ллється праведна кров
наших синів, дочок, батьків, які захищають
від окупанта рідну землю, рідну культуру і
нашу мову. нині в окопах україна бореть-
ся за власні ідентичність і майбутнє.

свій внесок у перемогу в цій кривавій
війні роблять і студенти й викладачі
київської академії декоративно-приклад-
ного мистецтва і дизайну імені Михайла
Бойчука. у наших навчальних майстер-
нях ми виховуємо нові покоління худож-
ників, які на віки прославлять подвиг
народу в своїх творах. якби я не вірив у
це, то давно покинув би навчати студентів
ремеслу мистецтва.

студенти академії гостро відчувають
біль часу і фіксують події війни в десятках
творів, які нещодавно експонувалися на
виставці рисунків із полів війни: палаючі
міста, потоки біженців, трагедії Бучі та
ірпеня. 

викладацький потенціал академії
надзвичайно потужний. свій педагогічний
талант проявили тут десятки знаних
художників, серед яких – три лауреати
національної премії україни імені тараса
шевченка, три академіки наМу, народні
та заслужені художники україни, профе-
сори, доценти, доктори і кандидати мис-
тецтвознавства.

у цей складний воєнний час академія
живе і працює, тут ні на день не припиня-
ється педагогічний процес як очно, так і
дистанційно, працюють профільні кафед-
ри. Приємно вразили звітні творчі кафед-
ральні виставки викладачів, зокрема вис-
тавки художнього текстилю та кафедри
станкового живопису.

З великим успіхом пройшла також вис-
тавка творів викладачів кафедри рисунка,

який є базовою дисципліною в усіх напря-
мах – від декоративних мистецтв до дизай-
ну. виставка продемонструвала великий
творчий потенціал викладачів кафедри.
тут можна було побачити твори як 50-річ-
ної давнини, так і зовсім недавні, що
надзвичайно збагатило експозицію цього
вернісажу. Поряд із яскравою абстракцією
квадриптиха віктора коновала, бурхливи-
ми полотнами олександри кирилової орга-
нічно сприймалися віртуозні кольорові
офорти образів шахтарів блискучого графі-
ка василя шпака.

особисто я радий був зустрітися з
поетичними живописними експромтами
яни антонової і наталії Журавльової.
викладач олексій Базилевич продемон-
стрував тонко виконані пейзажі в олівці, а
олеся варкач – чарівні ілюстрації до
книжки в техніці акварелі. 

надихають своєю поетичністю живо-
писні краєвиди і портрет аделаїди роботи
художника Михайла кириченка. нагадаю,
що нещодавно відбулася його персональ-
на виставка в Печерській у місті києві
райдержадміністрації по вулиці генерала
алмазова, де було виставлено його живо-
писні полотна як сповідь перед чарівною
красою рідної землі. Михайло іванович
кириченко є засновником династії худож-
ників. він уже майже 30 років безкорисли-
во веде вечірній рисунок для студентів
академії. 

Хочеться привітати з чудовими робота-
ми також молодих викладачів андрія
дудченка та сергія Герасименка. у їхніх
віртуозних роботах видно школу великого
маестро Миколи стороженка. сергій
Герасименко, до речі, нині на фронті
захищає україну від російських окупантів.

Підсумовуючи результат виставки робіт
викладачів кафедри рисунка, можемо
констатувати, що на кафедрі вдалося

сформувати колектив високопрофесійних
педагогів.

«рисунок есть, как кость в теле, а без
рисунка живопис одна грязь». Ці слова
належать філософу і поету, який навчав-
ся в києво-Могилянській академії рисун-
ку, Григорію савичу сковороді. не пере-
стаю дивуватися глибині цієї думки, точ-
ності, з якою вона розкриває зміст зав-
дання викладачів нашої кафедри: рису-
нок – мати всіх мистецтв!

тому незважаючи на всі проблеми воєн-
ного часу, ми самовіддано навчаємо своїх
учнів основам мистецтва. сподіваємося,
наші зусилля допоможуть студентам віль-
но створювати проєкти художніх творів та
оволодіти методикою виконання картонів
для вітражів, мозаїк, настінного живопису,
килимарства, ткацтва, кераміки, графічно-
го дизайну, художньої обробки дерева та
металу. воістину грандіозні завдання, які
неможливо виконати без рисунка.
академічний рисунок відкриває вікно мож-
ливостей для художника, оволодіння
художніми засобами графічного, живопис-
ного та спеціального рисунка на шляху
створення шедеврів мистецтва. тому хочу
наголосити, що тотальне скорочення ака-
демічних годин до чотирьох годин на тиж-
день для художників декоративних мис-
тецтв різко знижує рівень професіоналіз-
му студентів. Це вже позначається на
якості курсових та дипломних робіт.

свого часу завідувач кафедри рисунка
василь олексійович шпак видав унікаль-
ний посібник «акварель», у якому вперше
ґрунтовно досліджено проблеми і тонкощі
акварельного живопису. За цим посібни-
ком можна навчатися мистецтву. З нетер-
пінням чекаємо виходу ще одного посіб-
ника – з графіки, – над яким василь шпак
працює вже сім років.

вітаємо також нашого колегу Михайла
івановича кириченка з недавнім виходом
його посібника «рисунок», де на прикла-
дах робіт класиків минулого поставлена
проблема актуальності рисунка.

у травні цього року у виставкових залах
національної спілки художників україни від-
булася виставка робіт студентів та виклада-
чів «спадковість і новаторство», присвяче-
на 85-річчю з дня заснування кдадПМд
імені Михайла Бойчука. вона продемон-
струвала високі результати художньої осві-
ти, яка гідна імені Михайла Бойчука. Цей
звіт продемонстрував високий рівень акаде-
мії, що розкриває привабливі сторінки нашої
школи декоративних мистецтв та дизайну.

тож не забуваймо заповіт Михайла
Бойчука: «нехай ця академія буде засно-
вана на традиціях нашого українського
народного мистецтва!». 

Володимир ПряДКА,
народний художник України,
професор кафедри рисунка 

КДАДПМД ім. М. Бойчука

МиХайло кириЧЕнко – МайстЕр ЖивоПису, ПЕдаГоГ

Художня освіта під час війни

у
січні 2023 року в м. шостка на
сумщині відбулася десятиден -
на мистецька резиденція

«артшурф: Північ україни 2023». Захід
було організовано за ініціативою худож-
ниці катерини шиман, Го «лаврські
художні майстерні» (м. київ), за під-
тримки місцевих органів культури та
шосткинського міського голови Миколи
ноги. кураторами проєкту стали мис-
тецтвознавиці ксенія Заблотська та
катерина Цигикало, а художньою кура-
торкою – катерина шиман. основною
метою заходу було формування націо-
нальної самосвідомості та самоіденти-
фікації на північному сході україни,
створення умов для творчого обміну і
розвитку митців візуального сектору. 

у рамках резиденції митцям було
запропоновано дослідити історичний та
сучасний культурно-мистецький кон-
текст північно-східної україни, зокрема
міст шостка і новгород-сіверський,
селища міського типу вороніж, сіл
дігтярівка і Мезин, та інтерпретувати
отриману інформацію у своїх творах. 

резиденція була представлена двома
програмами – основною та паралель-
ною. у рамках першої під час резиденції
мистецькі роботи створювали запроше-
ні митці, у рамках другої – місцеві
художники, що долучилися до програ-
ми. З метою активізації і підсилення
творчої спільноти шостки відбувалося
активне спілкування та обмін досвідом у
мистецькому колі між місцевими та
запрошеними художниками. 

вісім митців із різних куточків україни –
ярослав Борута, руслана ключко, ольга
коваль, Евген коршунов, Євген
литвинчук, олена Мордик, Павло
Пономаренко, олена Хом’якова – були
запрошені за результатами open call для
участі в основній програмі мистецької
резиденції. для багатьох із них сумщина
та сіверщина виявилися рідними місця-
ми з особистими зв’язками та історіями.
Художня кураторка і митець катерина
шиман також долучилася до основної
програми та представила свою роботу
на звітній виставці. 

Мистецька резиденція – вдалий фор-
мат для натхнення, спілкування та праці
художників, де вони, забезпечені органі-
зованим харчуванням та гарними умо-
вами проживання, можуть зосередитися
на творчості. резиденція «артшурф» у
своїй програмі також допомогла худож-
никам заглибитися в історичний та куль-
турний «ґрунт» сіверщини завдяки
екскурсіям та виїздам до важливих
культурно-мистецьких локацій краю.

Знайомство резидентів з історією та
природними ландшафтами сіверщини
почалося в краєзнавчому музеї шостки.
особлива увага була приділена історії
заводу «свема», який відіграв важливу
роль у розвитку промисловості регіону.
Микола кокшайкін, колишній працівник
заводу, а нині старший науковий співро-
бітник музею, розповів про історію під-
приємства та показав вражаючу колек-
цію старовинних кіно-, фотоапаратів і
фотоматеріалів виробництва заводу
«свема», які експонуються в музеї. 

резиденти побували на оглядовій
екскурсії містом, де мали можливість
ознайомитися зі збереженими мистець-
кими пам’ятками та об’єктами. Фасади
багатьох будівель шостки досі вражають
монументальними мозаїками радянських
часів. особливу увагу митців привернула
мозаїка розміром 450 квадратних метрів
із яскравою абстрактною композицією,
яка прикрашає інтер’єр місцевого спор-
ткомплексу з великим басейном.

на сіверщині народилися та прожива-
ли багато видатних діячів, які вплинули
на формування культурного ландшафту
україни. серед них – Пантелеймон
куліш, уродженець селища вороніж, що
неподалік шостки. Митці відвідали музей
письменника, де відчули особливу
атмосферу цього культурного осередку. 

однією з найцікавіших для митців стала

поїздка в село Мезин, що в Чернігівській
області. Це відоме археологічне «місце
сили», одне з найвизначніших поселень
мисливців на мамонтів у Європі, які жили
тут 15 тисяч років тому. Було відкрите у
1908 році. тут знайдено першу в світі
колекцію давніх музичних інструментів,
оригінальні вироби з кістки, зокрема брас-
лети зі створеним першим у світі орна-
ментом «меандр». співробітники мізин-
ського музею стверджують, що в навко-
лишніх пагорбах дослідників чекає ще
безліч невідкритих артефактів та свідчень
доісторичних часів. 

Ще однією цікавою мандрівкою стала
подорож до міста новгород-сіверський
та історико-культурного музею-заповід-
ника «слово о полку ігоревім», розта-
шованого в спасо-Преображенському
монастирі. стоячи на кріпосній стіні
монастиря і дивлячись за обрій, де зов-
сім недалеко знаходиться кордон із
росією, можна було відчути шал давніх
кривавих битв, що відбувалися тут бага-
то століть тому. 

Щодня після захоплюючих подорожей
до доісторичних та історичних місць
сіверщини художники поверталися до
студій резиденції в шосткинському
артцентрі. Цей центр – велика класична
будівля радянських часів, що й досі вра-
жає своїми розмірами та майже антик-
варним декором. 

Після десяти днів активної діяльності
резиденти представили проєкти в про-
сторах своїх робочих майстерень.
Звітну виставку представили і місцеві
художники, їхні твори розмістилися в
просторих залах артцентру.

надихнувшись глибоким історичним
минулим краю, кожен резидент створив
особливий проєкт, використавши
нестандартні творчі засоби та методи. 

колажист, ілюстратор, фотограф та
перформер ярослав Борута (київ /
Полтава) створив кілька проєктів, один з
яких – інсталяція «свема спустошена».
ярослав Борута: «свема – індустріаль-
ний привид, який усотує життя міста. усе,
що відбувається в шостці, відбувається
немов у тіні славетного заводу. колись він
давав роботу всьому місту та навколиш-
нім селам, а тепер існує хіба що у вигляді
кам’яного відбитка на мапі міста. та навіть
у такому вигляді він досі диктує правила
життя шостці: є темою для розмов, части-
ною музейних експозицій, приводом зга-
дати славетне індустріальне минуле».

студентку київського національного уні-
верситету театру, кіно і телебачення імені
карпенка-карого, мисткиню з Чернігова

ольгу коваль та художника з Броварів
Євгена коршунова вразили велика кіль-
кість музеїв, цікавих історичних пам’яток,
багатий спадок визначних культурних дія-
чів краю. ольга коваль: «для сіверщини
характерне дбайливе ставлення до музе-
їв з боку місцевих жителів, вони з гордістю
знайомили гостей з експозиціями, ретель-
но створеними з різних артефактів.
Місцеві музеї розміщені майже всюди: у
школах, гуртожитках, сільських садибах,
бібліотеках тощо. надзвичайно цінним є
прагнення місцевих жителів зберегти і під-
креслити славу свого краю через фіксацію
локальної історії».

Під враженням від відвідування музе-
їв сіверщини ольга коваль та Євген
коршунов створили символічний «одно-
кімнатний музей івана кожедуба та
Пантелеймона куліша» в гуртожитку, де
перебував та навчався іван кожедуб на
вулиці, якій присвоєно його ім’я в місті
шостка. одна з кімнат гуртожитку була
перетворена на музей, присвячений
цим двом видатним постатям, які наро-

дилися, провели перші роки життя та
почали свою діяльність саме в цих міс-
цях. Після відкриття музею в кімнаті гур-
тожитку експозиція була перенесена до
виставкового простору артцентру.

Художник Євген коршунов створив
триптих «Бронхографія», інспірований
його особистим досвідом використання
плівки «свема». у дитинстві художник мав
проблеми з легенями, тому збереглося
чимало медичних знімків на плівці
«свема». у 1998 році під час бронхогра-
фії, що є ризикованою, робиться під
загальним наркозом і небезпечна для
життя пацієнта, йому зробили лише три
знімки замість чотирьох, оскільки рентге-
нолаборант заздалегідь не заправив касе-
ту плівкою. триптих «Бронхографія» –
серія рисунків за мотивами цих знімків. 

сумська художниця олена Мордик
створила графічну серію під назвою
«дослідження міфологічного підґрунтя
сіверщини в нотатках і нарисах». Її
роботи відображають враження від
знайомства з історією сіверщини та чис-
ленних подорожей до музеїв. також
олена символічно зобразила досліджені
«артефакти» в інсталяції «шкіра дуба»,
створеної з природних матеріалів.

Художниця олена Хом’якова з києва
створила серію живописних та графічних
робіт, що відображають особисту реф-
лексію про час, його неоднорідну течію
через історичні віхи. у роботах авторка
демонструє зв’язок часових проміжків –
минулого, сьогодення та майбутнього.

олена Хом’якова: «кожна територія від-
різняється символами та знаками, які
виокремлюють певний період часу. З
доісторичних часів до нас дійшли уні-
кальні предмети, що свідчать про посту-
пальний розвиток людства. Ці артефак-
ти – символи землі, де вони були створе-
ні та знайдені. для нас знайомство з
ними – можливість усвідомити зв’язок зі
своїм краєм. історія рідної землі – осно-
ва, скелет, база, без якої наше сучасне
життя не може бути повноцінним».

Художниця та кураторка резиденції
катерина шиман (київ / шостка) створи-
ла інсталяцію «Глибинна спадковість».
катерина шиман: «основою роботи є
прозора плівка – подібну використову-
вали для виробництва кіно- і фотомате-
ріалів на заводі «свема» у місті шостка.
робота розкривається тоді, коли світло
проявляє символічні зображення мис-
леформ, які містять у собі і меандри, і
перші наскельні зображення, і первісні
ландшафти, і всі подальші мистецькі
нашарування поколінь. усе це формує
спадковість культурно-мистецького
пласту північно-східного регіону україни
та вказує на його глибинну тяглість».

студентка графічного факультету
наоМа руслана ключко із сумської
області створила графічну роботу
«Поза часом», яка вибудовується
навколо теми темпоральності. вона
використовує геологічні шари як символ
плину часу та поєднує їх із християн-
ськими віруваннями про пекло, інтер-
претуючи «Божественну комедію»
данте аліг’єрі. кожен геологічний шар
відображає певний гріх або покарання
за цей гріх у послідовності, що опи-
сується аліг’єрі, переносячи таким
чином роботу з місцевого на загально-
європейський контекст.

візуальний художник та стріт-артист
Євген литвинчук із Миколаєва (нині меш-
кає у львові) створив живописну роботу
«Мамонт» та інсталяцію «візуальний
образ містичної сіверщини». Євген
литвинчук: «Мамонт» символізує владу
та силу, на противагу такому ж сильному
та владному імперіалізму, що царював на
українських землях, у тому числі й на
сіверщині багато років. нена силь ницький
спосіб життя мамонтів – це ключ до життя,
де людині не потрібно зазіхати на чуже,
щоб бути сильною та жити щасливо».

Художник Павло Пономаренко з
Маріуполя (нині мешкає у львові) ство-
рив серію живописних та графічних
робіт, серед яких – диптих «шостка».
Художник передає свої враження від
міста, переосмислює герб та прапор.
друга робота – зображення мамонта,
асоціюється з Мізинською археологіч-
ною стоянкою.

результатами роботи резиденції стали
новостворені колаборації між художника-
ми-резидентами, що взаємно збагатили
один одного. Знайомство з культурою та
історією сіверщини надихнуло на несподі-
вані експерименти й оновило творчі прак-
тики митців. Звітна виставка «артшурф»
стала свіжим поглядом на історію та сього-
дення краю, інтерпретувала під незвичним
кутом зору історичні події, постаті, об’єкти,
пам’ятки сіверщини, дала поштовх твор-
чій взаємодії мистецьких осередків із різ-
них куточків україни. 

Завдяки невичерпній енергії художньої
кураторки катерини шиман, натхненній
праці всієї команди резиденції та осо-
бистій підтримці шосткинського міського
голови Миколи ноги відбулась унікальна
подія, яка повніше розкрила північно-
східний регіон україни та сіверщину як
край із глибокою історією та давніми
культурними традиціями, що стали дже-
релом натхнення для мистецької взає-
модії та майбутнього зростання. 

олена ХоМ’яКоВА,
старший викладач кафедри

монументального 
і станкового мистецтва 
КДАДПМД ім. М. Бойчука,
член національної спілки 

художників України

рЕПортаЖ іЗ Полів
рЕЗидЕнЦіЇ «артшурФ: 
ПівніЧ украЇни 2023»

олена хом’якова. «нашарування часу».
диптих: полотно, акрил. 80×80 см

кожна. поліптих: папір, друк, копірка,
липка стрічка. 80 × 80 см кожна. 2023 р.

ольга коваль, євген коршунов. інсталяція «шосткинський 
однокімнатний музей імені івана кожедуба і пантелеймона

куліша». Фрагмент. 2023 р.

руслана ключко. 
«поза часом». папір, графіт.

60×160 см. 2023 р.

євген коршунов. «бронхографія». триптих: папір, вугілля.
84×59,4 см. 2023 р.
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3 жовтня 2023 року в гале-
реї Київської державної
академії декоративно-при-

кладного мистецтва і дизайну
імені Михайла Бойчука відкрила-
ся персональна виставка творів
знакової особистості на мис-
тецькому олімпі України, народ-
ного художника України, лауреа-
та Національної премії України
імені Тараса Шевченка в галузі
візуального мистецтва Миколи
Івановича Стратілата. Це вже
друга виставка після того, як 9
березня 2023 року завершився
земний шлях митця. Перша від-
булася 29 квітня – 31 травня в
Музеї шістдесятництва (філії
Музею історії міста Києва) і мала
широкий суспільний резонанс. 

Витоки творчості майстра
беруть початок у с. Макіївка на
Чернігівщині, де з благословен-
них материнських рук і рук пер-
шого вчителя, художника
Степана Музиченка отримав
поклик до малювання. Енергія
рідної землі, її історія і традиції
знайшли гармонійне втілення в
багатогранній творчості майстра.
Нині Україна згорьована і скалі-

чена війною. На тлі зруйнованих
людських і пташиних осель твор-
чість майстра сприймається
особливо чуттєво. Роботи вхо-
дять у прямий контакт із гляда-
чем і щоразу наповнюють душу
змістовною красою. 

На відкритті виставки ректор
академії Олена Осадча говори-
ла про високий професіоналізм
митця, духовну значущість його
творів у контексті європейської і
світової культури. Ім’я України в
особі художника-графіка Миколи
Стратілата прозвучало в прес-
тижних виставкових залах
Чехословаччини, Італії, США,
Німеччини ще за його життя, а
плідні роки його викладацької
діяльності на посаді доцента
тоді ще Київського державного
інституту декоративно- приклад-
ного мистецтва і дизайну імені
Михайла Бойчука сприяли вдос-
коналенню якості навчального
процесу. У художника була своя
майстерня в інституті – лабора-
торія знань. Про високу якість
освіти свідчать твори його учня
Валерія Гопкала, виставлені в
цій експозиції.

На виставці представлена
дещиця творчої спадщини митця
із серій «Київ. Сторінки історії»,
«Шевченківськими місцями»,
«Ноктюрн над Десною»,
«Зруйновані храми Києва»,
«Свята Земля», «Лебедина
пісня» (1985 року), «Вла -
диславка», «В порту» (Мур -
манськ), «Сопки» із циклу
«Заполяр’я», «Громовиця»,
«Спалах у степу» (1986 року) та
інші. Чільне місце у творчості
майстра посідає відтворення
архітектурних пам’яток м. Києва,
які набувають особливого зву-
чання в поєднанні з природою,
за що Патріархом Філаретом
художник нагороджений орде-
ном святого архістратига
Михаїла Української православ-
ної церкви. Микола Стратілат
працював у станковій гравюрі,
екслібрисі, книжковій графіці,
жанрі пейзажу, монументально-
декоративного розпису.

Експозицію виставки з родин-
ної колекції частково доповню-
ють гравюри, екслібриси, аква-
релі, які були принесені худож-
ником у період його викладання

в нашому мистецькому закладі,
щоб орієнтувати студентів у
професійній сфері, передавати
основи фахової майстерності. У
спогадах митець говорив: «Я на
своєму місці в педагогічній
роботі».

Завдяки викладачам кафедри
рисунка професору Володимиру
Прядці та старшому викладачеві
Олесі Варкач ці роботи були
знайдені, упорядковані, рестав-
ровані і виставлені для широкого
загалу. 

Родовий корінь художника,
власний життєвий досвід, любов
до природи, нерозривно пов’яза-
ні з Україною, її славною історі-
єю і традиціями, сфокусували
образний ряд творів, які стали
іконографічними. Вражає доско-
нале володіння техніками гравю-
ри, відчуття можливостей мате-
ріалу, міцно збудована компози-
ція за аскетики чорно-білих гра-
дацій у розкритті повноти заду-
маного образу. Творчість Миколи
Стратілата – це класика в коор-
динатах образотворчого мистец-
тва теперішнього часу.

Творчий доробок майстра
включає розписи Свято-
Вознесенської церкви в рідній
Макіївці, в якій відслужили чин
поховання і з якої провели
художника в останню дорогу.
Масштабна за розміром багато-
фігурна композиція «Вхід
Господній в Єрусалим» та інші
розписи потребують подальших
розвідок.

У дивний спосіб перегукуються
дати народження і смерті Тараса
Шевченка і Миколи Стратілата,
набуваючи сакрального сенсу.
Невипадково майстер часто звер-

тався до шевченківської темати-
ки, глибинно розвиваючи її.

Про високе покликання митця,
несхибну життєву дорогу з вели-
кою пошаною говорили вірні
друзі-однодумці художника.
Згадували майстерню на
Андріївському узвозі, № 34-А, з
якої у широкий світ пішли його
неповторні твори. У творчості
Миколи Стратілата знайшли
відображення найяскравіші сто-
рінки історії України. Його роботи
сприяють вихованню патріотич-
них почуттів нової генерації
українців, об’єднаних традицією.
Творча спадщина художника
символічно позачасова. Тож
навчальними програмами нашої
академії бажано передбачити
детальніше вивчення творчості
майстра.

Тамара НедошовеНКо,
доцент кафедри

монументального і
станкового живопису

КдадПмд ім. м. Бойчука

Минуло трохи більше півроку, як
пішов у засвіти народний худож-
ник України Микола Стратілат.

Відомий графік, художник, він викладав у
КДАДПМД ще тоді, коли вона була інсти-
тутом імені Михайла Бойчука по вулиці
Кіквідзе. Час летить швидко, все зміню-
ється, і нині ця вулиця має ім’я Михайла
Бойчука. 3 жовтня 2023 року вже у
Київській державній академії декоратив-
но-прикладного мистецтва і дизайну від-
крилася виставка «Пам’яті Миколи
Стратілата».

Власне, маестро не потребував жодних
звань і титулів, хоча, звичайно, отримував
їх, його виставки відбувалися і в Україні, і
за кордоном. А майстерню Стратілата на
Андріївському узвозі знали всі кияни і
гості міста, які в День Києва приходили
сюди, спілкувалися з художником. А він
стояв біля свого станка й охоче показу-
вав, як друкується гравюра і ще й дарував
усім бажаючим естампи. За своє довге
творче життя він створив їх сотні: пейзажі,
портрети, ілюстрації до творів відомих
поетів, а ще численні екслібриси, які
робив для відомих людей, для своїх дру-
зів, для всіх, хто хотів залишити згадку
про нього. Нині його твори зберігаються в
різних музеях світу і приватних колекціях.

Про його техніку гравірування, його
стиль, його спосіб бачення писали багато
мистецтвознавців, серед них – Дмитро
Степовик. Книги поетів України з його
ілюстраціями видавалися великими тира-
жами. Але його багатогранна творчість
ще чекає на фахове дослідження.

Майбутній художник народився в селі
Макіївка Носівського району на
Чернігівщині якраз на Святого Миколая на
окупованій тоді німцями території в сім’ї
колгоспника, нащадка грека, що давно
українізувався (прізвище Стратілат –

грецького походження). Тут, на межі
Чернігівщини і Полтавщини, корені роду
Стратілатів. Батько пішов на війну, і, на
щастя, повернувся живим, хоча був пора-
нений і все життя накульгував на ногу.

Художник починав із кольорових етюдів
ще в школі, де відвідував художній гурток,
організований учителем Степаном
Музиченком, і закінчував кольоровими
акварелями в роки, коли вже втрачав зір від
напруженої праці над гравюрами, у які
вкладав не лише душу. Бо гравюра потре-
бує не лише твердої руки, гострого зору,
вона потребує ще й фізичних зусиль і твор-
чої уяви. Адже не завжди художник може
передбачити, яким вийде естамп після
станка. Скажімо, як зробити мерехтіння
води, місячну доріжку на ній: і все штриха-
ми, довгими і короткими, які переплітаються
між собою, створюючи поетичну картину.

Основна ідея всіх його творів – це
любов до рідного краю. У художній твор-

чості Миколи Стратілата вона присутня в
серіях «Купальські ігри» і «Ноктюрн над
Десною», у всіх пейзажах та у відтворе-
них зруйнованих пам’ятках Києва. Ті, що
були знищені безбожниками-комуністами,
він зобразив на вирваних і обгорілих арку-
шах, а ті, що були перетворені у світські
установи, як Олександрівський костел, де
певний період був розміщений планета-
рій, – передав у аурі минулого часу.

Згадаймо для прикладу одну з кращих
робіт митця – «Михайлівський
Золотоверхий собор», над яким летять
лебеді. Коли художник творив цю гравюру
за старими зображеннями, навіть не
йшлося про відбудову собору. З віднов-
ленням незалежності України цей зруйно-
ваний сталінським тоталітарним режимом
собор у всій своїй величі постав над
Дніпром. А коли це були лебеді в столиці
на Дніпрі? Тепер вони навіть зимують у
Києві. Ось що робить мистецтво!

По цій землі ходять ангели. Треба лише
вміти їх побачити і зобразити, безтілес-
них, як це зробив художник на акварелі
«Ангел над озером».

Художник створив також серію «Свята
Земля» до 1000-ліття прийняття христи-
янства. Одна з гравюр цієї серії – образ
Святого Андрія Первозванного. Це тут, на
місці, де нині стоїть Андріївська церква,
неподалік майстерні художника, апостол
поставив колись дерев’яний хрест і про-
рік: «Бачите гори сії? На них возсіяє бла-
годать Божа». Кредо Миколи Стратілата –
віра в Україну, любов до неї, цінність люд-
ської душі, яку ніякі злі сили не здолають.

Художник заповів поховати себе не на
престижному київському некрополі, а на
цвинтарі села Макіївка, де спочивають усі
його предки. Воля митця була виконана.

Надія Наумова,
науковий працівник

музею історичного центру міста Києва

місце храму «Святая Святих»
із серії гравюр «Свята

Земля». 1999 р. авторська
техніка.

«Сопки». із циклу «Заполяр'я». 1987 р.  Папір, гравюра. «лебедина пісня».1987 р. Папір, гравюра.

ОдухОтвОрений прОстір МикОли стратілата

Пам’яті миколи Стратілата


